

核心提示

■ 本报记者 良子
通讯员 苏晶

自2016年11月开展禁毒三年大会战工作以来,东方市在上级禁毒部门的有力指导下,充分调动各成员单位和全市群众参与禁毒的积极性,积极开展“八严工程”,打出组合拳集中攻坚取得阶段性成效,有效遏制了毒情发展蔓延势头。

据了解,大会战以来,东方市在侦查省级毒品目标案件有重大突破,零包贩毒案件高发问题得到初步遏制,全市破案数、抓获毒品犯罪嫌疑人数、缴毒数同比有大幅度的增长,全市娱乐场所涉毒问题得到有效整治,有效解决了病残吸毒人员收戒难的问题。

通过“严打”“严收”,毒品犯罪高发势头得到了有效遏制,刑事案件发案率同比下降,社会治安形势持续好转。



东方举行“无毒青春·健康生活”青少年毒品预防教育主题活动。

实施“严责”“严奖”工程 确保各项部署落到实处

“我们要认清形势,切实增强做好禁毒三年大会战工作的危机感、责任感和使命感,要广泛动员,综合治理,不断推动禁毒三年大会战取得新战果。”2016年11月22日上午,在东方市禁毒三年大会战行动动员部署会上,时任东方市委书记吉明江作出要求。2017年3月3日,新任东方市委书记铁刚组织召开常委会,专题听取了东方市禁毒三年大会战工作汇报,并到戒毒所调研部署新戒毒所的建设工作。

禁毒三年大会战以来,东方市委市政府高度重视禁毒三年大会战工

作,把禁毒三年大会战作为有效扭转毒情形势、促进全市社会稳定、维护经济社会发展的重要举措和头等大事来抓,党政一把手亲自抓,把禁毒工作列入党委政府的重要日程,定期听取汇报,认真研究、解决禁毒工作中遇到的困难和问题,确保全市禁毒大会战各项部署要求落到实处。

“东方市成立了禁毒大会战总指挥部,由东方市委副书记、政法委书记、禁毒委主任韩宇兼任总指挥,市公安局、市法院、市检察院、市司法局、市卫计委、市综治办等单位相关负责人任副总指挥,东方市禁毒委各成员单

位委员为成员。”据东方市委常委、市公安局局长、市禁毒委副主任陈东介绍,结合“三联三问三解”机制,东方市“四套”领导班子成员、“法检”两长对驻点镇的禁毒大会战工作负有领导责任,市直单位领导对驻点村的禁毒大会战工作负有组织实施责任。

同时,压实各镇(乡、农场)的责任,各镇(乡、农场)对所辖区域内的禁毒大会战工作负有直接责任,党委、政府同为责任主体,党政主要负责人同为第一责任人。

加强了东方市禁毒办对全市禁毒工作和禁毒大会战的指导、协调作

用,东方市公安局会同市委组织部进一步调整充实禁毒办人员,通过全市范围内临时调配、内部调剂等方法,切实增强市禁毒办的力量,有效地组织、指导、协调全市禁毒工作的开展。各乡镇、农场也充实禁毒办的力量,切实提升禁毒工作水平。

实施“严奖”工程,为鼓励和引导广大人民群众积极举报毒品犯罪,参与禁毒人民战争,为奖励先进、鞭策后进,禁毒委制定并完善了禁毒三年大会战奖惩工作机制。截至目前,东方市禁毒委已发放禁毒奖励经费共78万余元。

亮点

实施“严教”工程 全民禁毒氛围浓厚

■ 本报记者 良子 通讯员 苏晶

日前,一场禁毒主题晚会走进八所镇小岭村,演出现场灯火通明,人头攒动。晚会的节目以群众喜闻乐见的村歌、禁毒小品、交谊舞、诗歌朗诵、华尔兹等形式宣传禁毒知识,将毒品的危害、防范毒品侵害的具体措施、相关的法律法规融入到表演节目中,为当地群众上了一场别开生面的禁毒宣传教育课。

据了解,今年东方市禁毒委联合昌江黎族自治县纯美昌江歌乐协会、东方威武实业有限公司在八所镇、三家镇等11个村庄合作举办禁毒宣传文艺演出活动。通过文艺演出的形式开展禁毒宣传,寓知识性、教育性、娱乐性于一体,把禁毒意识深植到广大人民群众心里,引导群众自觉抵制毒品、远离毒品。

从2016年11月开始,东方市进一步深入推动青少年毒品预防教育“6·27”工程进校园,发挥学校教育主渠道作用,做到教学计划、大纲、师资、课时、教材“五落实”,小学五年级至高中二年级、中等职业学校每学期至少安排4个课时毒品预防教育专题课程。司法、文体、工商、工会、团委、妇联等部门发挥各自优势,多形式、多渠道、常态化开展推动毒品预防进场所、进单位、进社区、进农村、进家庭活动,努力实现禁毒宣传无死角、全覆盖。

2016年12月底,东方市启动“无毒社区”、“无毒村”等创建工作。制定创建方案、创建标准,明确创建目标,扎实推进创建工作。对创建工作好的,确立为典型,通过大力宣传,推广经验,以点带面、辐射周边。

东方市采取租用户外LED显示屏播放禁毒公益广告和禁毒标语、举办禁毒晚会、向媒体报刊发送稿件等多种方式开展禁毒宣传教育工作,租用市中心LED视频、公交车车载视频和出租车车载视频24小时不间断播放禁毒公益广告和禁毒标语。截至目前,共开展禁毒宣传教育45场次,发放各类宣传手册200000余份,赠送禁毒宣传教育读本63000余本,悬挂横幅310余条,累计教育群众40余万人次,进一步提高群众防毒、拒毒意识,切实营造了全民抵制毒品的良好氛围。

(本报八所6月25日电)

深入推进“严打”“严收” 禁毒战果持续扩大

口、东方的贩毒通道,是东方市禁毒史上缴获冰毒数量最多的一起案件,也是东方市侦破的第一起公安部毒品目标案件。

大会战开展以来,东方市公安局充分发挥公安机关禁毒主力军作用。以“打源头、摧网络、破大案、缴毒资”为主攻方向,东方市警方加强与相关省、市、县公安机关的情报交流和协同配合,完善公安、边防等多部门和公安机关内部禁毒、刑侦、网

警、治安、情报等多警种的协同作战机制,建立健全缉毒破案工作机制,加大对大数据、大情报平台等科技手段的应用,加大对涉毒娱乐场所和重点地区的整治力度。公安、法院、检察院加强工作的协调衔接,形成打击合力,迅速掀起严打高潮,始终保持对毒品犯罪严打重打的高压态势,实现对毒品违法犯罪的有效打击。

据统计,2016年11月8日至

2017年6月7日,全市共破获毒品刑事案件49宗(含部督贩毒案件1宗,特大贩毒案1宗,重大贩毒案件2宗),抓获毒品犯罪嫌疑人61人。

针对“有生命危险”和“生活无法自理”的病残吸毒人员,经东方市禁毒委协调,由市卫生局牵头,在东方市人民医院建成了病残吸毒人员专用收治病房,有效解决了病残吸毒人员收戒难的问题。

联合清查涉毒娱乐场所 “严整”工作初见成效

“对容留他人吸食毒品,纵容、参与贩毒活动的经营业主,一律追究刑事责任。”这是记者在东方市公安局治安大队看到的57家娱乐场所与公安局签订责任状里的条款。

东方市依法严厉整顿涉毒娱乐场所,对发现涉毒的娱乐场所给予重罚,按照“六个一律”规定和“六个一批”要求,实行“一次性死亡”,一律吊销营业执照,坚决予以取缔。公

安、文体、工商等部门共同建立“黑名单”人员库,对发现查处的涉毒娱乐场所业主及管理、服务人员,列入“黑名单”,禁止再次登记、注册或从事娱乐服务行业,最大限度地防止涉毒娱乐场所和从业人员改头换面,死灰复燃。

截至2017年6月7日,东方市娱乐场所业主和从业人员进行禁毒宣

传教育、培训以及签订禁毒责任状57家;“黑名单”人员库、录入人员情况为零;辖区内娱乐场所设置责任公示牌和治安警示牌57家;公安机关联合文体、工商、消防等部门共开展大规模娱乐场所联合清查整治95次,检查娱乐场所557家次,责令限期整改2家,责令停业整顿6家,依法取缔违规经营23家。通过常态化巡查,形成强大震慑,进一步规范娱乐场所管理,净化娱乐场所

风气。

东方市确定八所镇、三家镇、感城镇、板桥镇为重点整治乡镇,四更镇、新龙镇为通报警示乡镇,从2016年11月起开展为期一年的重点整治。当地党委政府认真组织协调,认真抓好整治工作落实,每年进行考核验收,根据考核验收结果取消整治或继续整治,考核验收结果同时作为综治考核的重要依据。

积极筹建缉毒卡口 “严堵”工作稳步推进

在东方八所高速公路立交路口处,记者看到这里设了一个缉毒检查站,几名全副武装的特警带着警犬正在对过往的车辆进行检查,一名司机被带到检查站办公室准备接受尿检。

记者了解到,东方市公安局在进入八所高速公路立交路口、225国道大坡田路口、琼西中学门前三叉路口三个点设立了缉毒检查站,每个检查

站配备10名警力、1辆警车、4辆摩托车,不定时上岗开展工作。截至6月7日,共检查车辆28387辆次,检查人员41840人次,尿检1696人,查获吸毒人员15人,抓获毒驾嫌疑人1人,查处交通违法犯罪802起,扣押车辆604辆。同时,全市公安机关不定时对全市港口、寄递物流点开展清查。通过对陆路、水路和寄递物流业的严查管控,有效遏制了各类毒品流入东

方市。

大会战以来,东方市加强毒品检查站建设,在现有的八所港、墩头港毒品检查站的基础上,进一步完善检查站基础,推进火车站、汽车站毒品检查站建设。发挥边防派出所及检查站的作用,加大对停靠船只的查缉力度,对外来船只及船上外来人员,做到逢船必查、逢人必查、逢疑必查;边防部门设立海上流动

查缉点,加强与有关单位的海上巡逻执法,对有涉毒嫌疑的船只和人员进行严查。

东方市邮政、商务、公安等部门加大对物流、快递企业的检查,严格督促邮政、快递、物流企业严格落实收寄物品100%“先验视、后封箱”、收寄物品100%通过X光机进行安检、物流寄递100%实名制的“三个100%”查验制度。(本报八所6月25日电)



警犬助力缉毒检查站日常检查。



本版图片均由
东方市公安局提供